

COMENTANDO

Guiados por muy plausible deseo, con muy buena voluntad, pero equivocados lamentablemente, están haciendo un gran daño a España algunos muy queridos colegas. Nace su equivocación de no querer estudiar los asuntos en todos sus aspectos. Por eso, cuando hablan de los problemas madrileños en relación con la carestía de la vida, dicen tantas cosas absurdas y escriben tantas inexactitudes. Con muy pocas líneas los convenceré de que Madrid tiene que ser forzosa e irremediable la ciudad más cara de España, aun cuando fuesen santos sus mercaderes e industriales.

Madrid y las provincias contiguas, son en cuanto a producción, lo más pobre de España. A excepción de Toledo en donde abundan los cereales, son las demás muy pobres en subsistencias. Ricas en maderas, en carbón vegetal y en monte alto y bajo, su Agricultura está anticuada y la ganadería no está lo suficientemente desarrollada para abastecer la Corte. En lo referente a horticultura no andan tampoco muy adelantadas, y si se exceptúan algunas vegas que proveen el mercado madrileño, el resto de las tierras no produce sustancias alimenticias bastantes a aprovisionar Madrid. Lo prueba el hecho de que casi todas las legumbres, frutas y hortalizas son traídas de provincias distantes. Hasta el vino es traído en gran cantidad de la Mancha, de la Rioja, de Andalucía y de Aragón. Y por añadidura ni aun el trigo de las proximidades sirve para la fabricación de buen pan, pues para ello es preciso traer harinas de fuerza, más caras, que por regla general vienen de Aragón.

El mar está alejado y los ríos castellanos no producen otra cosa que algunas truchas, por culpa de la incuria de las autoridades; el carbón más próximo, de Puertollano, no sirve para usos domésticos, y hay que traerlo de Asturias; las carnes necesitan ser traídas de las provincias ganaderas; el aceite viene de Andalucía y Aragón; los artículos de vestir proceden de Cataluña, y en términos generales puede decirse que Madrid consume y no produce. Destaca esto sólo para que fuese la vida en la Corte mucho más cara que en el resto de España; pero aun hay otras causas naturales que encarecen la vida.

Los arrastres son carísimos. En las ciudades llanas se hace el acarreo fácilmente. Aquí, para transportar un par de toneladas, hace falta un potente tiro de mulas y la congestión del tráfico rodado en estaciones y calles, encarece de tal modo el acarreo, que la tonelada resulta muy recargada. Por si eso fuese poco, hay que añadir las mermas, los robos y las averías inherentes a un largo transporte por ferrocarril. Un retraso, produce la pérdida de la expedición si se trata de frutas o de pescado y como es natural, hay que cargar la pérdida a los gastos generales del negocio. Ese encarecimiento natural producido por la situación geográfica y topográfica de Madrid, produce a su vez otro encarecimiento reflejo, pues es evidente que el tendero que gaste más en vivir necesita vender más caro. El encarecimiento natural y el reflejo, producen a su vez la elevación

de sueldos, de jornales y de viviendas, resultando de todo ello que forzosa-mente tiene que ser Madrid la ciudad más cara de España, aun cuando fuese gobernada por Salomón resucitado.

Contra las causas naturales de encarecimiento no se puede luchar; pero si se puede combatir la carestía artificial producida por la confabulación, por la mala fe y por los defectos de organización. En Madrid será siempre más cara la vida que en el resto de España; pero puede no serlo tanto como lo es. A eso deben encaminarse las campañas de prensa, pidiendo lo posible; pero no lo imposible. Lo posible es, que Madrid tenga las subsistencias como las debe tener; lo imposible es, pretender que en Madrid consumidor cueste la vida como en las provincias productoras. Lo uno es lógica; lo otro, es demencia.

JUAN DE ARAGON

La campaña que están sosteniendo algunos diarios producirá en plazo no lejano la ruina de la Agricultura y de la Industria, sin beneficio para el Comercio que también se arruinará, pues para que el Comercio viva es preciso que los ciudadanos tengan dinero para comprar.

Incultos los campos, cerradas las fábricas y sin trabajar las minas, volveremos a los años de penuria y España presenciara de nuevo los cuadros de miseria que presenciaba hace años.

El tiempo se encargará de demostrar quién tiene razón.

¡NO TANTO!

¿TAMBIEN DESHONOR?

Un colega dice que ir a la guerra habría sido la ruina y el deshonor de España.

¿También el deshonor? No sabíamos hasta ahora que el ir a una guerra fuese deshonoroso. Podrá ser una locura; pero no un deshonor.

Hasta ahora creíamos que el guerrear no producía deshonor, sino honor; pero ya que el colega lo declara así, variaremos de criterio.

Con respecto a la ruina... ¿qué decirle? No fuimos a la guerra y los países que «se deshonraron guerrearando» están invadiendo nuestros mercados. ¡A ellos recurrimos hasta para comprar el papel barato!

Ellos van hacia arriba. ¡Nosotros, hacia abajo! Ellos se van enriqueciendo, y nosotros nos vamos arruinando. ¡Y es todo lo contrario! De todo ello deduzco, que... ¡ni deshonor, ni ruina!—J. de A.

Rogamos a los señores suscriptores de provincias y extranjero que, al hacer las renovaciones, tengan la bondad de acompañar una de las fajas con que recibe LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA.

LA LEY DEL EMBUDO

“PRO DOMO SUA”

A la misma hora en que claman algunos contra la Agricultura, contra la Ganadería y otras industrias, como por ejemplo la azucarera, consiguieron elevar el Arancel para muchos artículos que les conviene proteger.

Entre otros, han sido elevados los derechos de los siguientes:

Table listing various goods and their prices, including Mármoles y piedras labradas, Vidrio, metal plateado, etc.

A esos derechos hay que añadir el tanto por ciento del precio del oro, pues hay que pagarlos en oro.

¿Comentarios? ¡Para qué!... Sólo diremos que sería muy interesante saber quiénes fueron los que aconsejaron esa bárbara elevación que produjo un alza inmediata en varios productos que por cierto son muy malos, infinitamente peores que sus similares extranjeros, y que gracias a esa elevación enorme son vendidos sin competencia posible, proporcio-

nando a sus dueños ganancias fabulosas.

Así por ejemplo un litro de Agua de Colonia paga 12 pesetas oro y un kilo de chocolate 9 pesetas oro, mientras las puertas de las aduanas son abiertas de par en par para otros artículos, arruinando a las industrias españolas que no tienen protectores chocolateros y perfumistas.

¿Qué suerte han tenido los afortunados industriales favorecidos, y entre ellos los chocolateros y los fabricantes de perfumería mala, de ésa que en vez de ser grata al olfato apesta! ¿Quién habrá sido el afortunado mortal que llevó hasta los Consejos de la Corona la defensa cálida y elocuente del chocolate y de los perfumes, sugiriendo la necesidad de elevar sus derechos arancelarios? ¿Será acaso el diabólico y maquiavélico inventor de la genial idea de exportar el aceite solamente en latas, con su correspondiente marquita? Sea quien haya sido, no cabe dudar que su labor ha sido coronada por el éxito y que podrá repetir mientras hace la digestión lo que antaño decían los Padres Beneditinos: «Pro domo nostra laboramus.»—J. de A.

MARRUECOS

DESDE MELILLA

El grumete del “San José”

Treinta días cautivo

Melilla.—Llegó a esta plaza, a bordo del vapor Sister, procedente del Peñón de la Gómera, el grumete del pailebot San José, saqueado por los moros frente al Peñón el día 21 de enero último.

Se llama Francisco Más Andrés y fué hecho prisionero con su padre y otro marinero dicho día. Últimamente quedó solo en el cautiverio, donde ha permanecido un mes.

Francisco tiene trece años, es muy inteligente y llevaba navegando ya seis meses en los vapores de vela.

Recuerda todos los detalles del saqueo del San José.

El niño cuenta curiosos detalles de su cautiverio.

Para él estaban abiertas todas las puertas, y a su defensa salían las mujeres cuando trataban de pegarle los chiquillos moros.

Cuenta que sus aprehensores tienen grandes cantidades de ganado y disfrutan de relativo bienestar.

Un día se le presentó un moro amigo de España, apodado «Amorco», que ordenó que le siguiera.

En el camino le dijo que le iba a llevar a los españoles. Después de cuatro horas de penosa caminata, llegó con el moro al poblado de Mostasa, donde le atendieron cariñosamente.

Al día siguiente en un bote fué conducido al Peñón, donde el comandante, Sr. García Catorne, le colmó de agasajos. Allí le aguardaba su padre, que le compró ropa y calzado. Aquí pasará varios días reponiéndose.

Hallazgo de un torpedo

Los moros pertenecientes a la familia de un conocido indígena que habita en la cabila de Alhucemas han entregado a las autoridades de dicha plaza un torpedo de siete metros de largo por 1,60 de circunferencia.

Se cree que está cargado, pues pesa más de una tonelada.

Se ignora a la nación a que pertenece.

UN CUENTO

La niña mala

El viejo Simón, para educar a su nieta, olvidó sus sesenta años, hizo una revisión escrupulosa de sus sentimientos, y al ver que no conservaba mas que benevolencia para todos, buscó en su corazón y encontró aquellas palabras que se les dicen a los niños. La llamaba Susanita, porque Susana parecía más ceremonioso, y después Susanita se convirtió en Zon, que es más bonito todavía. La niña era muy bonita; pero lo que más le maravillaba al abuelo era su inteligencia precoz.

—¡Es gracioso!—le decía—. Tus movimientos y tus ademanes van delante y tú corres detrás.

Era verdad. Zon parecía correr detrás de sus pasos. Sus miembros la mandaban, y con ellos quería ella ir de acuerdo. El mundo, un pequeño mundo, la rodeaba y era menester, que tomase posesión de él: Simón, el abuelo; Gertrudis, la doncella; el jardinero; el jardín; el agua del sumidero donde metía las manos deliciosamente, porque le había sido prohibido; las casas de la aldea y el canto de las aves. Ejercía sobre Simón un gran dominio. Le llamaba «Pepé».

Un día se plantó delante de él con las manos a la espalda, le miró con insistencia, y le dijo:

—¡Silba, «Pepé»!

El abuelo rió la ocurrencia.

Zon, cada día más mimada, crecía física y espiritualmente. Tuvo siete años. Era muy independiente, dueña de su mirada y de sus secretillos. Esto disgustó a Simón, que en un arranque de benevolencia dijo:

—Es que me figuro que es así. Es que exagero.

Una mañana Zon tuvo un encuentro maravilloso. Advirtió, por encima del vallado de la huerta, a Juan René, que jugaba en el jardín próximo. Le preguntó en seguida:

—¿Cómo te llamas?

—Juan René.

El nombre le pareció gracioso.

—¿Cuántos años tienes?

—Ocho.

Juan René la ayudó a franquear el vallado, y en este día nació una gran amistad en el mundo. El niño enseñó a Susanita juguetes sorprendentes: un barco de papel, un ratón metido en un cascarrón de nuez, un silbato hecho de una rama de avellano. En cambio, ella enseñó a Juan la ciencia profunda de las cosas y que no debe uno fiarse de las apariencias. Susanita no necesitó mucho para doblegarle a su voluntad. El otro obedecía sin darse cuenta, casi dichoso de esta amiga inesperada en su vida, tan alegre, tan menudita, que le seducía por su saber, y por la que sentía como una tentación mala y al mismo tiempo dulce.

Había en el salón de Simón una estatua de Sevres, a la cual el viejo tenía gran estima.

Recomendó muchas veces a la niña que no la tocase y se alejase de ella cuando jugaba.

Un día, jugando con Juan René en el salón, Susanita dejó caer la estatua.

Tuvieron un momento de estupor. Juan René, que tenía conciencia de lo que acababa de pasar, exclamó:

—¡Qué va a decir tu abuelo?

Zon se rehizo, y ya serena, respondió:

—¡Miedoso!

Y se puso a bañar sobre los pedazos. Después echó a correr.

—¿A qué no me coges?

En este momento entró Simón en el salón. Los niños se quedaron quietos. El viejo vio la estatua rota. Se puso muy pálido, y dijo:

—¿Quién ha hecho esto?

Folleton de «La Correspondencia de España».

EL PECADO DE LA GENERALA

POR

CARLOS MEROUVEL

(PROHIBIDA LA REPRODUCCION)

dijo con aspereza—. Vosotros los franceses pensáis que todo se arregla con frases armoniosas. ¡Dices que serás mio! Sin duda como un caballero andante, protector de Dulcineas. ¿Qué puede importarme tu protección, si es el corazón lo que me debes?

El capitán se aproximó a la princesa y la cogió una mano.

—Constanza—dijo con cariño—, yo te creía buena y lo era antes. ¿Qué es lo que te ha cambiado hasta el punto de que casi no te reconozco? Acuérdate bien. Lo que te pedí fué un remedio contra el mal que me minaba. Así te lo confesé, y bendigo tu mano, que me procuró un bálsamo de inexplicable dulzura. El mal triunfó. No creas que el amor, causa de tus quejas, sea para mí un manantial de fe-

licidades. No encuentro en él mas que sufrimientos, un continuo tormento y una acerba voluptuosidad, mezclada de vergüenza y remordimientos. A pesar de esto, no puedo defenderme. Me es tan imposible alejarme de la que me domina como cesar de quererle o de aborrecer tu cólera. No acuses a la condesa, tú la has nombrado, de la desgracia que pesa sobre nosotros. Te juro que ni con una mirada, ni con una palabra, ni con un acto cualquiera he alentado la pasión que por ella siento. Es inocente de los tormentos que sufro y de la desdicha que nos separa. Quema esa llama que yo no puedo apagar. Estoy como el árbol herido por el rayo, que perece sin que se descubra la traza de su herida. Ya lo sabes todo. Obra según te lo dicte el corazón. Condena o perdona. ¡Dios nos juzgará!

La princesa separó su mano de las de Roberto y le rechazó.

—Para defenderla así—dijo—es preciso que la ames mucho. No te pregunto tus secretos. Los descubriría perfectamente sin tu ayuda, y no tengo necesidad de tu falsa sinceridad. Adiós. Juraste amarme siempre. Has faltado a tu juramento. ¡Estáte precavido! ¡Adiós!

Estaba resplandeciente de hermosura. Aquella pasión contenida, mezclada de rencor, daba a sus ojos el fulgor de la electricidad.

—¡No tenéis piedad!—dijo Roberto fascinado—. ¿Que Dios os perdone!

Estaba anonadado. Su rostro denotaba un dolor tan profundo, que la princesa sintió un segundo su dureza hacia aquel

amante que para ella realizaba el tipo acariciado durante diez años de ensueños.

—¡Mucho te amaba—le dijo—; pero has tomado el fantasma por la realidad!

Roberto quiso echarse a sus pies. La princesa le rechazó con dulzura.

—¡Vete!—le dijo—. Tal vez tengas razón. Nuestro corazón es el juguete de desconocidas atracciones, que se complacen en desgarrarle. Vete y ya reflexionaremos; pero estáte prevenido. ¡Sólo Dios sabe las resoluciones que puede tomar una mujer ofendida!

Y levantando los tapices que cubrían una puerta, desapareció antes de que el capitán tuviese tiempo de contestar.

XXIV

Viva y cruel fué la impresión que aquella escena produjo en el corazón de Roberto.

Sin embargo, no podía emocionarse profundamente, ni aun mucho tiempo, a un corazón ocupado con otro amor y exaltado por la pasión de una mujer largo tiempo deseada.

La princesa no era mas que un accidente de la vida del oficial. Háblasela encontrado en el momento preciso para distraerle de una profunda pena, de la cual, preciso es decirlo, no pudo consolarle.

En todos los amorfos pasajeros suelen costar los rompimientos algunas lágrimas. Los amores de la princesa y de Roberto habían terminado de una manera definitiva.

El capitán había cumplido con su con-

ciencia humillándose ante su amante y explicando su conducta con toda la delicadeza exigida a un gentilhomme que no quiere hacer sufrir en lo más mínimo el orgullo de la mujer abandonada. Por lo menos tenía la satisfacción de haber cumplido con su deber.

Las amenazas de la princesa le inquietaban muy poco. Caprichosa y fantástica, soberanamente despótica y personal, tal vez ella misma se equivocaba sobre la pasión que sentía por el capitán. Es posible también que no hubiera soportado mucho tiempo aquellos amores, y si no se llegan a terminar por sí propios, podría suponerse que ella los hubiera cortado; pero no podía admitir que la abandonara sin su consentimiento.

La confesión de Roberto no la extrañó. Había en un todo confirmado sus sospechas, trocándolas por una absoluta certidumbre.

Al atravesar los Campos Eliseos, Roberto respiró.

La noche estaba apacible. Una agradable brisa corría por las avenidas.

El joven paseó un momento, refrescando su ardorosa frente en los húmedos vapores de la noche.

Cuando llegó al hotel de Branville, todos sus habitantes dormían.

Eran las tres de la mañana. Al atravesar el pasillo que conducía a su cuarto se paró un instante cerca de una ventana abierta que daba al jardín.

El ruido rápido de un carruaje que se paraba cerca del hotel llegó hasta su oído, y algunos minutos después notó que

abrirían la puerta del jardín. La sombra de una mujer se deslizó rápidamente por las avenidas y entró con sigilo en el vestíbulo.

El ligero ruido producido por el roce de un vestido sobre la alfombra anunció la proximidad de la dama misteriosa.

Pronto pasó al lado del joven, quien la detuvo por un brazo.

Era Rosa. Sorprendida, iba a gritar, cuando reconoció a Roberto.

—¿Qué susto me habéis dado! ¿Qué hacéis a estas horas a la puerta de vuestro cuarto?

—Acabo de llegar. A ti es, Rosina, a quien hay que preguntar de dónde vienes. Ese coche que te ha traído, tu furtiva entrada por el jardín, ese sigilo con que ardas; ¡todo eso es muy misterioso!

—¡Es verdad!

—¿Algún amante, ¿no es cierto?

—Convento en ello. Amo a una persona y soy correspondida. Ese es todo el misterio.

—Eres muy bonita, y debes tener mucho cuidado, pues el amor es un peligroso juego para las jóvenes.

—¡Oh! ¡No digáis nada a la señora! ¡Ningún mal hago si no es a mí misma!—dijo entre sollozos la gentil camarera.

—No tengas ningún temor, y duerme bien, si es que puedes. Pero dime: ¿tienes confianza en tu amante?

—¡Oh, sí! Si él quisiera, pues es muy rico, podría tener otras más hermosas que yo, y me prefiere por amistad, no por otro motivo.

—Anda a acostar. Eres muy romántica.

Hubo un momento de silencio. Simón se dirigió a Susanita.  
—¿Has sido tú?  
—No, «Pepe».  
Susanita señaló a Juan René.  
—Entonces ha sido éste?  
—Sí, «Pepe».  
Miraba a su abuelo con una inocencia angelical.  
Juan René se quedó como tonto. No comprendía...  
Simón hizo un movimiento hacia él.  
—¿Miente Susanita, ¿no es verdad?  
Zon, con imperturbable calma, dijo de nuevo:  
—Sí; es él.

Se enfureció. Quiso abanzarse contra la niña, que echó a correr. El viejo le detuvo.  
—Pero ¿qué haces? ¿Quieres pegarle a mi Zon!  
Juan René se arrojó al suelo con rabia. Hubo que llevarle a su casa a la fuerza.  
Al día siguiente, Zon, por encima del vallado, vio a Juan René; pero éste, en cuanto vio a la niña, le volvió la espalda. Zon, muy sentida, pasó al otro lado. Una gran turbación le invadía; un temor y una humildad que le daban una expresión deliciosa. Se acercó a Juan René y le dijo en voz baja:  
—Pégame! Lo merezco. Pégame!  
El niño no contestó. Puso un gesto de afecto desdén y empezó a temblar.

Ella murmuró:  
—Yo te quiero, Juan René.  
El replicó:  
—¡Vete! ¡Eres muy mala!  
Pero Zon repetía:  
—Te quiero mucho! Te quiero mucho!  
Y mirándole de la manera irresistible con que ya sabía mirar, le decía sin cesar:  
—Pégame!  
El se acercó.  
—Si me quisieras, no hubieras hecho ayer lo que has hecho.  
Y ella contestó:  
—Es que tú no puedes comprender todavía...  
Y se abrazaron.—LOUIS LEON-MARTIN



**CONSERVAD VUESTROS HIJOS SANOS Y ROBUSTOS DURANTE LOS MESES DE PRUEBA.**

Vuestros hijos lo son todo para vosotros y vuestra felicidad depende de su salud y bienestar.  
Seguramente valen las pocas pesetas que cuesta el conservar a los pequeños sanos y robustos durante el invierno.  
La Emulsión SCOTT hará a vuestros hijos sanos, robustos y fuertes. Les conservará contra las enfermedades del invierno y serán una fuente de satisfacción y alegría para todos.  
Los Médicos aconsejan la Emulsión SCOTT por sus eficaces propiedades y por el valor curativo de sus componentes los hipofosfatos y el aceite puro de hígado de bacalao.  
Dad a vuestros hijos la Emulsión SCOTT hoy y cada día durante el invierno asegurándose solamente de que se trata de la legítima



**EMULSIÓN SCOTT**

EL RECONSTITUYENTE FAVORITO DE LOS NIÑOS

Recomendada por los Médicos para combatir  
**Anemia Convalecencias**  
**Agotamiento Pulmones**  
**Escrófula Y Enfermedades**  
**Raquitismo Del Pecho y de La Garganta.**

**Informaciones telegráficas del extranjero y provincias**

**LOS PROBLEMAS DE LA PAZ**  
**La Conferencia de Londres**

**Primera sesión**  
Londres.—La primera sesión de la Conferencia, en la cual ha participado la Delegación griega, tenía por objeto preparar el terreno; pero en ella no se han tomado decisiones que, por otra parte, no podían tomarse.  
Calogeropoulos ha hecho una exposición completa del punto de vista griego.  
Después, el coronel Sariani, jefe del Estado Mayor del ejército griego, expuso detalladamente los medios militares de que dispone Grecia para imponer en Asia Menor las decisiones de los aliados.  
Después añadió que lo único que necesita Grecia es ayuda económica, mediante ciertas concesiones, en especial levantar las restricciones para contratar empréstitos.

**Exposición del general Gouraud**  
El resto de la sesión fue ocupado por una exposición del general Gouraud sobre la situación militar de los kemalistas.

«Es bastante difícil—dijo el general—precisar los efectivos de que disponen los rebeldes, pues entre estos efectivos hay tropas regulares, semiregulares y bandas armadas. Las fuerzas con que puede contar Kemal en los diferentes frentes se elevan a unos 80.000 hombres. La moral de los efectivos varía considerablemente. Los hombres reclutados en las regiones del litoral, y cuyo reclutamiento ha sido, naturalmente, más fácil, se hallan en filas desde hace mucho tiempo.»

**Una sesión**  
Londres.—La Conferencia reunida ayer mañana decidió no celebrar sesión por la tarde y emplear las últimas horas del día en definir de qué modo escuchará a las Delegaciones otomanas.

Se ha ocupado de diferentes cuestiones de detalle y de diversas peticiones que ha recibido de los representantes de diversos países que quieren ser oídos por el Consejo Supremo. El presidente de la Conferencia ha recibido una carta del Emir Fayçal, que pide que se le permita exponer las reivindicaciones de los árabes. Se ha decidido escuchar sobre esta cuestión a Haddad Pachá, que desde hace largo tiempo representa al Emir Fayçal en Londres.

El Gobierno hitano ha pedido que se le escuche a propósito de su reconocimiento por las Potencias aliadas, que ha sido aplazado hasta que quede arreglada la cuestión de Vilna. Se ha contestado a los representantes hitanos que es difícil actualmente ocuparse de problemas que no tengan relación alguna con el principal objeto de la Conferencia; pero que sus reivindicaciones serán escuchadas si queda tiempo para ello.

Por último, se decidió la publicación de un Libro Blanco, en el que se reunirán todos los protocolos de todas las conferencias del Consejo Supremo, celebradas después de la firma del Tratado de Versalles.

El Consejo Supremo se reúne hoy a las once en Downing Street.

**M. Loucheur**

Londres.—Ha llegado el ministro francés de las regiones liberadas, M. Loucheur, acompañado de los peritos franceses. Inmediatamente empezarán los trabajos relativos a las reparaciones, entre los delegados aliados.

**Una invitación**

Londres.—M. Briand ha sido invitado por Lloyd George a ir el próximo sábado a Chequers, quinta de verano del primer ministro británico, para pasar la jornada del domingo. Es probable que el Sr. Briand no pueda ir, pues se propone regresar a París en la presente semana.

**Descanso forzoso**

Londres.—Ayer fué día de vacaciones, debido al mal estado de salud del Gran Visir. Tewfik Bajá ha querido ir al palacio de San Jaime; pero su séquito, alarmado por su estado de debilidad, ha avisado a un especialista inglés, quien ha aconsejado, en vista de la avanzada edad del enfermo, que tiene setenta y ocho años, que no saliera.

**La delegación otomana**

Se ha modificado la primitiva decisión de que la Delegación otomana fuera de tres puestos. En las sucesivas conferencias estarán representados los turcos de Constantinopla y los de Angora por tres delegados cada uno.

**Briand**

Londres.—M. Briand, aprovechando la tarde verdaderamente primaveral, ha paseado por el parque de Saint James, en compañía de su amigo el doctor Chatin. Antes había tenido una breve entrevista con el conde Sforza.

M. Briand ha depositado una corona de flores en el cenotafio del soldado desconocido inglés, y después ha ido al Consulado para colocar también flores en la placa conmemorativa de los soldados muertos en la

guerra. El general Gouraud ha depositado también una corona en la tumba del soldado desconocido, en la catedral de Westminster.

**Delegación alemana**

Berlín.—Se asegura que von Simons y el doctor Whirt, ministro de Hacienda, irán acompañados a Londres por Rathenau y el doctor Mehnert. Es interesante la elección de Rathenau, si se tiene en cuenta que en el seno de la Comisión de peritos encargada de redactar las contraproposiciones alemanas, Rathenau era el defensor de la tesis conciliadora contra Hugo Stinnes y los extremistas.

La Comisión de peritos habrá terminado sus trabajos hoy miércoles por la noche. El doctor Simons ha participado en la reunión última. El informe redactado por esta Comisión será comunicado el jueves o el viernes en sesión secreta a los jefes de grupos parlamentarios.

**Dice un periódico**

Berlín.—La Deutsche Zeitung asegura que las contraproposiciones alemanas serán sometidas a la Entente pocos días antes de la salida de la Delegación del Reich para Londres.

**Un proyecto alemán**

Londres.—El corresponsal en Berlín del «Daily Chronicle», dice saber de buena procedencia que un vasto proyecto, muy audaz en su concepción, va a ser sometido al Gobierno del Imperio como base de las contraproposiciones que habrán de hacerse a la Conferencia de Londres.

Los principales autores de este proyecto son Hugo Stinnes, Rathenau, von Strauss y Vogler, que pertenecen a las industrias del carbón, metales, eléctricas y químicas.

El proyecto está basado en el axioma de que las indemnizaciones alemanas no pueden pagarse mas que en mercancías y preconiza una fusión por un período de treinta años de las industrias alemana y francesa, en un aspecto de Sindicato de producción y de venta, que funcionaría bajo el control de los dos Gobiernos.

Este convenio supondría una cooperación estrecha de la industria de ambos países para compra e intercambio de primeras materias; la organización de la producción según las aptitudes y los recursos naturales de los dos países y la creación de un mercado internacional.

De este modo, Alemania podría no solamente proporcionar mercancías a Francia en pago de las indemnizaciones, sino también establecer créditos en el Extranjero, de los cuales pudiera aprovecharse su acreedora.

Se evitaría, en fin, el peligro de hacer comprar mercancías a Alemania en detrimento de la mano de obra francesa.

Falta, naturalmente, saber si el Gobierno alemán aceptaría presentar a los aliados un proyecto tan extraordinario; pero dada la influencia de los autores, parece que no podrá negarse a ello.

**La lucha en Irlanda**

**Una operación**

Londres.—Un telegrama de Dublin dice que varios centenares de soldados en uniforme de campaña, y conducidos por autos blindados, han llegado a Miltown, cerca de Dublin. Después de colocar centinelas alrededor de la propiedad Miltownpark, que es el noviciado de la Orden de los jesuitas en Irlanda, se procedió a registrar el interior de esta importante institución.

Según las últimas noticias, todavía se ignora el resultado de estos registros.

**Copados**

Londres.—El castillo de Dublin anuncia oficialmente que un destacamento de 38 hombres del ejército republicano, que estaba haciendo prácticas militares en un campo de las proximidades de Partry, ha sido rodeado por las fuerzas de la Corona y hecho prisionero sin resistencia.

**En la Cámara**

Londres.—Como Lloyd George asistía a la Conferencia, sir Amar Greenwood tomó a su cargo el contestar en la Cámara de los Comunes a la interpelación sobre el problema irlandés que había sido presentada.

Sir Amar Greenwood se esforzó en justificar la política inglesa en Irlanda, la que no tiene otro objeto que restablecer el orden y el respeto a la ley. El Gobierno inglés lamenta tener que tomar medidas de gran severidad; pero muchos de los actos reprochados a las fuerzas de la Corona no son mas que calumnias que los rebeldes quieren propagar por el extranjero.

«Sería vano—declaró—querer contestar a todas ellas; pero constituye para mí un deber hacerlo a la del Sr. De Valera en su reciente manifiesto. En él acusa a las fuerzas de la Corona de haber violado mujeres y jóvenes irlandesas. El Gobierno desafia a cualquiera a que presente pruebas en apoyo de estas monstruosidades.»

Después se votó una orden del día de confianza al Gobierno, aprobando la política inglesa en Irlanda.

**COSAS DE AMERICA**

**Un temporal de nieve**

**Doce muertos**  
Nueva York.—Se ha desencadenado sobre Nueva York una terrible tempestad de nieve. Lanzada por un viento extremadamente violento, se amontonó en algunos lugares a considerable altura. El número de muertos a causa del frío y de las caídas llega a una docena.

El servicio de trenes está completamente desorganizado. El tráfico de los alrededores completamente detenido.

Más de 16.000 hombres están ocupados en quitar nieve, ayudados por 150 tractores del ejército.

**POLITICA ALEMANA**

**ELECCIONES EN PRUSIA**

**Resultado definitivo**

Berlín.—Los resultados definitivos de las elecciones al Landtag son los siguientes: Nacionalistas alemanes, 73 puestos; partido popular alemán, 56; centro, 83; demócratas, 25; socialistas mayoritarios, 111; independientes, 28; comunistas, 30; partido económico, 2; güelfos, 6.

Si se mantiene en la misma forma que en la Asamblea precedente, la coalición gubernamental dispondrá de 219 votos contra 198.

**La coalición**

Berlín.—El Gabinete actual está formado por la coalición de socialistas, centristas y demócratas, y estas tres partes disponen en la nueva Cámara de una débil mayoría de 13 puestos.

El Gabinete actual presentará la dimisión para seguir la costumbre.

Se piensa ampliar la coalición, admitiendo en ella a dos partidos de la reacción: nacionalista alemán y partido popular.

Los socialistas se oponen a que sea admitido el popular; pero parecen dispuestos a negarse categóricamente a colaborar con los nacionalistas alemanes.

**DEL VATICANO**

**NUEVOS CARDENALES**

**Uno español**

Roma.—Se anuncia oficialmente que en el Consistorio que se celebrará el 7 de marzo serán nombrados los siguientes cardenales: Monseñor Dougherty, arzobispo de Filadelfia; monseñor Ragonessi, nuncio en Madrid; monseñor Faulhaber, arzobispo de Munich; monseñor Schultz, arzobispo de Colonia, y monseñor Vidal y Barraquer, arzobispo de Tarragona.

**EN ORIENTE**

**Los cosacos en Teherán**

**Toma sin resistencia**

Constantinopla.—Comunican de Teherán que el general Reza Khah, partiendo de Kiaswin al frente de dos mil quinientos cosacos, ha llegado en la noche del 20 de febrero ante Teherán, del que se ha apoderado sin encontrar resistencia. Ha derribado al Gobierno y se ha apoderado de todas las administraciones. Después ha entrado en negociaciones con el Shah.

Reza Khah ha dado al ministro de Francia la seguridad de que respaldará de la vida y bienes de todos los franceses residentes en la región.

**PROVINCIAS**

**EN PALENCIA**

**Crimen en el mercado**

Palencia.—Se ha cometido en esta capital un crimen, que ha causado sensación por ser el agresor y la víctima personas conocidas y de posición social.

Hoy vinieron de Villarramiel los fabricantes de curtidos de aquella villa Ignacio Riveiro y Julián Herreros. Este, al llegar a Palencia, compró una navaja de afeitar y fue en busca de Ignacio, que estaba en el mercado, y arrojándose sobre él, le infligió un gran corte en el cuello, y ya en tierra otros más.

El agresor fue detenido.  
El herido falleció a los pocos momentos.  
La gente quiso linchar al criminal cuando éste era llevado a la cárcel.

Como causa del crimen se señalan recientes disgustos de intereses.

**Las luchas sociales**

**EN ZARAGOZA**

**Intento de fuga**  
Zaragoza.—En la cárcel de Samper de Calanda pernoctaban 17 sindicalistas presos, que habían sido expulsados de Zaragoza.

Cuatro intentaron fugarse, abriendo un boquete en una pared medianera; pero cuando iban a escapar, la Guardia Civil les sorprendió.

Sólo uno, Ramón Morales Expósito, logró ponerse en fuga; pero los guardias civiles le dieron el alto y dispararon, hiridiéndole en una pierna.

**EN SEVILLA**

**Detención importante**

Sevilla.—La Guardia Civil, al mando del capitán Sr. Lozano Muñoz, ha detenido a José Visejo, hermano de un sindicalista preso hace algunas noches en la reunión clandestina de la puerta del Osario.

Parece que el detenido guardaba importantes documentos en un arca, que fue enterrada junto a la puerta a más de un metro de profundidad.

El arca, que ha sido sacada de allí por la Policía, contiene documentos importantes.

También han sido detenidos unos panaderos por ejercer coacción para cobrar las cuotas del Sindicato.

**EN BILBAO**

**Socialistas y sindicalistas**

Bilbao.—En la Audiencia se ha visto la causa contra el sindicalista Juan Bermejo, que repartía hojas contra los socialistas con motivo de la huelga de abril del año pasado.

En el barrio de Peñas ofreció una a Santiago Hierro, socialista, y éste se negó a recibirla, entablándose entonces una discusión, que terminó disparando el sindicalista dos tiros contra el socialista, que fueron a herir al niño Juan Ubierna, ocasionándole la muerte. El veredicto ha sido de culpabilidad y ha sido condenado Bermejo a seis años y mil duros de indemnización a la familia del muerto.

**EN VALENCIA**

**El complot sindicalista, descubierto**

**Detalles del suceso**

Valencia.—La Guardia Civil tenía confidencias de que se preparaban atentados contra los servicios públicos.

Las parejas que prestaban servicio en la carretera de Alboz vieron algo sospechoso y observaron que tres hombres, a los que dieron el alto, huían, disparando contra los guardias. Entonces los guardias hicieron fuego, resultando un fugitivo muerto.

Reconocido el cadáver, que aún empuñaba un revólver, resultó ser el sindicalista José López Salvador, uno de los jefes de los grupos de acción más peligrosos, que había sido detenido en varias ocasiones, y del que se tenían indicios de que sea uno de los autores del atentado contra el gobernador Sr. Pérez Muñoz.

En donde estaban los sospechosos fueron encontrados dos cartuchos de dinamita, cada uno con mecha de 30 centímetros, apagada.

Los explosivos habían sido empotrados en dos huecos hechos en un poste, que es de cemento armado.

Personado en el lugar del suceso el Juzgado militar, procedió al levantamiento del cadáver, el cual llevaba en uno de los bolsillos de la americana otro cartucho de dinamita idéntico a los del poste, incautándose también el Juzgado del revólver, que tiene dos cápsulas disparadas.

Los otros dos fugitivos no han sido aún detenidos.

**LAS SUBSISTENCIAS**

**EN VALENCIA**

Valencia.—El gremio de pasteleros acordó la rebaja del 15 por 100 en los artículos que se venden al peso, manteniendo el precio de los pasteles a 15 céntimos.

El gremio de tejidos acordó una rebaja del 20 por 100.

**EN ALICANTE**

Alicante.—El tiempo ha mejorado mucho; pero se teme que la fermentación del trigo acumulado en los muelles y en el parque de Canalejas origine alguna epidemia.

Todos los sacos están mojadísimos, y se espera que la autoridad sanitaria adopte alguna medida.

**EN ZARAGOZA**

Zaragoza.—El alcalde ha publicado un bando recordando a los almacenistas la obligación de enviar a la Alcaldía relaciones juradas con las entradas y salidas de los artículos alimenticios. Recuerda también al vecindario que solamente debe comprar al precio de tasa.

**EN PALENCIA**

Palencia.—El mercado de cereales muy concurrido; pero se ha presentado poco trigo a la venta. Se cotizaron: el trigo, a 75 reales la fanega; el centeno, a 60; la cebada, a 49, y la avena, a 30.

**EN CUATRO LINEAS**

**ACCIDENTE.**—Sevilla.—En Fuentes de Andalucía ocurrió un hundimiento en un pozo negro, resultando muertos Domingo Ruiz y Juan Moreno, y grave Manuel Moreno.

**LIBERTAD.**—Alicante.—Ha sido libertado el ordenanza de Correos Juan Mercader, supuesto complicado en la estafa del Giro postal.

**ATERRIZAJE.**—Huesca.—El correo aéreo Rabat Toulouse se desorientó a causa de la niebla y aterrizó en las inmediaciones, sin averías. Volvió a salir en dirección de Barcelona.

**ZARPAN.**—Vigo.—La división de la escuadra inglesa ha zarpado en dirección a Gibraltar; salieron los buques en orden de combate.

**DENUNCIADO.**—Bilbao.—Ha sido denunciado el semanario *Aberri*.

**INCIDENTES.**—Bilbao.—El Ayuntamiento celebró dos sesiones, volviendo a surgir incidentes motivados por el voto de censura presentado contra el alcalde.

**HUNDIMIENTO.**—Zaragoza.—En la fábrica de curtidos de Pedro Ferrer se hundió el secadero, resultando dos obreros heridos.

**ILESAS.**—Sanlúcar.—Se hundió la casa número 8 de la calle de San Antonio; de entre los escombros fueron sacadas varias personas ilesas.

**PROCESAMIENTO.**—Valencia.—Por el robo de la iglesia de Santo Tomás han sido procesados el sacristán y su cuñado.

**DEFRAUDACION.**—Sevilla.—El Juzgado ha comprobado la culpabilidad de algunos comerciantes en el proceso por defraudación de arbitrios municipales.

**WILSON.**—Toledo.—El feldmariscal Wilson con su esposa visitaron el Alcázar, la Catedral, la casa del Greco y otros monumentos, regresando a Madrid satisfechísimo.

**FERIA.**—Logroño.—Comenzó la feria de ganados con bastante animación. Los precios, caros.

**ASAMBLEA.**—Logroño.—La Asamblea de la Federación católica agraria comenzó sus deliberaciones estudiando importantes asuntos.

**INSTRUCCION.**—Bilbao.—Los alumnos del último año de ingenieros salieron a bordo del vapor *Cabo de Plata* en viaje de instrucción a Francia, Alemania y Bélgica.

# INFORMACIONES DE MADRID

## PASEOS POR LA CORTE

### PREFIERO LO OTRO

—Ahí va el maestro Bretón. ¡Pobre maestro Bretón! Está triste. Con eso de jubilarle ha envejecido en cuatro días más de lo que envejeció en quince años.

—¿Pero usted cree que ha llegado la hora de compadecer al maestro Bretón?

—De ninguna manera. A quien hay que compadecer es a otros.

—¿Veamos.

—¿No le parece a usted que esa jubilación no ha debido ser decretada?

—La edad... la ley... los reglamentos.

—¡Bah! No parece sino que en España no sabemos hacer con las leyes juegos malabares. Cada cuatro días estamos viendo cómo se concede dispensa de defecto físico, para continuar en la enseñanza, a señores para quienes lo de menos es el defecto físico, porque nacieron intelectualmente lisidos. ¿Y no ha podido hacerse igual con el maestro Bretón? Indiscutiblemente, es una gloria nacional.

—Tiene usted razón. Y es muy posible que si en vez de tratarse del maestro se hubiese tratado de D. Lucas Gómez, profesor de Gimnasia, por ejemplo, se le hubiera concedido la dispensa, aunque no estuviese ya en condiciones, por su edad y sus achaques, de levantar una pesa de veinte gramos.

—Todo lo contrario de lo que le ocurre al maestro Bretón, que puede seguir dedicado como en sus mejores días (y Dios nos lo conserve muchos años aún) a la gimnasia intelectual.

—Bien. La cosa ya no tiene remedio. Pero al gran músico le han partido por el eje, hablando a la pata la llana. Con tres mil pesetas de jubilación, y creo que por añadidura el descuento correspondiente, y los bolsillos poco más o menos en la misma disposición que cuando se lanzara a la lucha por la vida... ¡es un porvenir!

—¿Hombre! Pero, en cambio, le han concedido una gran cruz, y hasta se habla de una suscripción para regalarle las insignias.

—¡Maravilloso! Por lo visto, en España los grandes hombres pueden vivir de cintajos. No diré a usted que no contribuya a esa suscripción, ya que las cosas han venido así. Pero preferiría lo otro. Es decir, que esa suscripción no fuera precisamente para cintas, y mejor aún que el Estado,

adelantándose, hubiera hecho innecesaria la intervención directa, personal, de los admiradores del maestro.

—Mejor han procedido (y se lo cuento por si lo ignora) los paisanos de Bretón. El Ayuntamiento de Salamanca ha tratado en sesión pública de cómo queda el maestro al ser jubilado; y con el apoyo decidido de la Prensa local y de la opinión pública, se ha mostrado dispuesto a que la última etapa de la vida del glorioso músico sea para él lo más llevadera y lo más agradable posible.

—¿Bien por Salamanca! Ha dado una gran lección. ¿Cintas? ¡Prefiero lo otro!

### EL CABALLERO DE GRACIA

### CARUSO, GRAVISIMO

### EL REY DE LOS TENORES

Caruso, a quien llaman en América el rey de los tenores, continúa gravísimo, y los médicos tienen pocas esperanzas de salvarlo. El gran tenor padece una pleuresía con complicaciones cardíacas, y dos o tres veces han creído los médicos que espiraba. Hablando de él, dice «Excelsior»:

«Pocos artistas han conocido gloria tan grande. ¡Qué carrera triunfal desde que en 1894 Enrico Caruso, que cantaba en un teatrillo de Nápoles, fué descubierto por Raoul Cunsbourg, director de la Opera de Montecarlo!

—Tú ganas 500 francos por noche; rompe el contrato; tú ganarás 3.000.

Así fué descubierto el pájaro raro. Sus contratos han alcanzado otras cifras mucho mayores. Una Sociedad norteamericana no temió ofrecerle un millón anual por cantar ochenta veces en cualquier parte del Mundo. Y, sin embargo, antes de cada representación, el «rey de los tenores», como cualquier debutante, era presa del «trac». Para calmar su nerviosidad, dibujaba retratos de sus amigos, el suyo y hasta el del hombre que lo contemplaba, en tanto que el artista iba arrojando numerosos cigarrillos sin apagar.

Este opulento artista, por otras causas, necesitaba que montasen la guardia en torno suyo a fin de preservarlo de la sorpresa de una entrevista, de un gesto hostil, de los pedigríficos que lo asediaban. Un verdadero ministro de Hacienda administra su fortuna, enfrena sus prodigalidades, diciendo: «El se quedará sin un céntimo.»

Simple palabras, porque Caruso paga anualmente la magnífica suma de 150.000 francos de impuesto sobre la renta.—Traducción.

## EL TRIGO ARGENTINO

### PROCESION DE RATAS

Saben nuestros lectores que los muelles de Alicante y los paseos próximos al mar están llenos de trigo argentino. Ese trigo está a la intemperie y ha caído sobre él un diluvio. A consecuencia de la humedad se está pudriendo.

Todas las ratas de la ciudad se dan cita en cuanto oscurece sobre los montones del trigo y allí pasan la noche comiendo hasta reventar. El trigo ya huele y el vecindario está alarmado, diciendo, y con razón, que no hay derecho a condenar a una ciudad a morir de peste, después de haberla tenido condenada a no tener trigo cuando iba caro.

Hemos hablado con un vecino de Alicante llegado hoy y nos ha dicho que además de las ratas, que se comen el trigo, hay una banda de materillos que a diario se llevan grandes cantidades, no comprendiendo nadie cómo el Gobierno no toma determinaciones definitivas, tanto en defensa de sus intereses cuanto de la salud pública, seriamente amenazada.—C. de E.

## Noticias de sociedad

### UNA COMIDA

El embajador de la Gran Bretaña y lady Isabella Howard han dado una comida en honor del feldmariscal sir Henry Wilson y de lady Wilson.

Los demás comensales fueron: el ministro de la Guerra y la vizcondesa de Eza, la marquesa y el marqués de la Romana, la marquesa y el marqués de Arizaca de Ibarra, el agregado militar a la Embajada de Francia y la vizcondesa de Cuverville; el agregado naval a la de Inglaterra, capitán honorable A. Ramsay, y lady Patricia Ramsay; el comandante Mas F. Cadegan, la Srta. Carmen Fernández Villaverde, miss Baxley, el Sr. Beruete, el comandante Casajust, el ayudante de campo del mariscal, capitán R. Hargreaves, y el secretario comercial de la Embajada, capitán U. de B. Charles.

### CINEMATOGRAFO BENEFICO

La marquesa de Alhucemas, presidenta de la Junta de damas que patrocina el taller de Santa Rita de Santiago de Compostela, ha organizado un abono a diez sábados por la tarde en el Real Cinema, que comenzarán el 26 del corriente y terminarán el 30 de abril, y cuyos productos se destinan al expresado taller.

### DIA DE «DIAS»

El viernes 25, festividad de San Cesáreo, celebrarán sus días el marqués de Casa To-

rres y los Sres. Sanz y Escartín y Sáenz de Heredia.

El 26, festividad de San Alejandro, celebrarán su santo la condesa de Torres, el marqués de Santa Cristina y los Sres. Pardiñas, Padilla, Pardo Quintanilla, Mon y Landa, Pérez Lugín, Castro, Zaballa, Redondo, Guzmán, Benito y Curto, Moreno, Larribiera, Quereizaeta, Blán y Groizard Coronado.

### NATALICIOS

La vizcondesa de Gracia Real, hija de los señores de Rolland, esposa de nuestro representante en Budapest, ha dado a luz con felicidad un robusto niño.

—Doña Josefina Otermín, esposa de don Eduardo de Aguilar, ha dado a luz una niña, que hace el octavo de sus hijos. Madre e hija se encuentran en perfecto estado.

### BAUTIZOS

En la parroquia de la Concepción se ha verificado el bautizo del hijo primogénito de los señores de Cárdenas (D. Fernando). El neófito recibió el nombre de Rafael, que es el de su abuelo materno, el gobernador de Zaragoza, conde de Coello de Portugal.

—En la iglesia de Nuestra Señora de la Almudena ha sido bautizada la primogénita de los señores de Eguía. La neófito recibió en la pila bautismal el nombre de María de la Concepción, siendo apadrinada por su abuelo paterno y su tía María Luisa.

—La marquesa de Zugasti ha dado a luz un niño, que ha sido bautizado con el nombre de Jesús.

### ENFERMOS

Se encuentran delicadas de salud la señorita Carmen Olivares, hija de los condes de Artaza, y la señora viuda de Topete.

### NOTAS VARIAS

En casa de la señora de Núñez de Prado ha continuado jugándose el torneo de bridge entre los 42 aficionados a dicho juego que toman parte en el mismo. Continuará mañana jueves.

—También ha habido un *te-bridge* en casa del conde de la Embajada de Francia y de madame De Vienne.

—Hállase en Madrid, hospedándose en el palacio que habita el ministro de Chile, don Antonio Castro, obispo de San Carlos de Ancud.

### VIAJES

El conde de Campo Alegre ha marchado a Roma y los marqueses de Urquijo a Londres.

—La señora viuda de Salcedo y su hija Pilar marcharán en breve a El Pedroso (Sevilla) para pasar una temporada con sus parientes los señores de Latorre.

—Se encuentra en Estena, pasando unos días con los señores de Perinat y Terry (don Luis), el ingeniero de Minas D. Antonio Montenegro e Irisarri.—P. de la V.

## Alcance político

### COMISIONES PERMANENTES

Después de levantada la sesión del Congreso, el Sr. Alba visitó al Presidente de la Cámara para notificarle en nombre del conde de Romanones y suyo, que no estaban conformes con la distribución de las candidaturas para las Comisiones permanentes.

El Gobierno sólo accede a conceder a las minorías liberales dos puestos en la Comisión de presupuestos y uno en las demás.

Entendiendo los señores condes de Romanones y Alba que esas Comisiones son las encargadas del verdadero estudio sobre los proyectos del Gobierno, no puede persistir el régimen antiguo de mayoría y ministeriales, y mucho más cuando el Gobierno no le tiene total en la Cámara.

Como el Gobierno no parece modificar su actitud, el Sr. Alba solicitó del Sr. Sánchez Guerra que el sorteo de secciones se hiciera hoy con toda escrupulosidad.

### UNA GRAN CRUZ

Al obispo de Astorga, D. Antonio Senso, le ha sido concedida la gran cruz de Alfonso XII. Fué el referido prelado rector y profesor del Seminario de Madrid, y en este centro realizó una labor de cultura tan admirable, que ella sola puede justificar la alta distinción de que ha sido objeto y por la cual recibe el ilustre prelado muchas felicitaciones.

### EN LA PRESIDENCIA

Ha manifestado el Sr. Dato que el Consejo que, como jueves, había de celebrarse mañana en Palacio, se lleva al sábado.

Antes, mañana o pasado, se celebrará uno que tendrá el carácter de preparatorio.

Ha anunciado aquél que, terminada en el Senado la discusión de la enmienda del señor Posada a la contestación al discurso de la Corona, empezarán los turnos, cuyo número hasta ahora es de tres, pero que las oposiciones gestionan sean ampliadas hasta cuatro.

### DOS PROPOSICIONES

El Sr. Ossorio Gallardo ha presentado al Congreso dos proposiciones interesantes.

Una se refiere a la modificación del procedimiento judicial para castigar los delitos del terrorismo, reduciendo los plazos para la terminación de los sumarios, calificaciones y vista de dichas causas.

La otra proposición trata del arrendamiento de los predios rústicos. Entre otros extremos importantes, se establece que el arrendamiento no será menor de diez años.

El arrendatario tendrá derecho a la rebaja de la renta por esterilidad de la tierra, y cuando perdiera total o parcialmente sus frutos,

**Cinema España**  
"La dueña del Mundo,"  
—TARDE Y NOCHE

**Cinematografía**

**MADRID CINEMA**  
TODOS LOS DIAS  
Gran programa de variedades

## «INTOLERANCIA»

### ¿CUANDO SE ESTRENA EN MADRID?

Es sin duda alguna esta producción de aquellas que más se ha hablado y escrito desde que existe el cinematógrafo.

Sobre esta película se han dado conferencias y se han escrito millares de artículos por los más notables críticos y literatos del Mundo entero.

El estreno de esta tan traída y llevada cinta ha reventado siempre los caracteres de un acontecimiento, y después de la proyección, entre el público se han entablado acaloradas polémicas.

Cuando se estrenó en Barcelona, unos periódicos combatieron a Griffith, y aun reconociendo que «Intolerancia» era una obra magna, censuraban al director por la confusión que había en el desarrollo del asunto, que es causa de que se desorienta el espectador hasta el punto de que no pueda explicarse el porqué de algunas escenas.

Otros periódicos elogiaron sin reservas la producción, asegurando que Griffith había tratado con esta producción un éxito rotundo, pues su inspiración personal como director había llegado a los límites de lo inconcebible.

El resultado fué que mientras unos diarios elogiaban «Intolerancia» sin reservas y otros ponían algunos reparos, y mientras unos espectadores quedaban entusiasmados y otros afirmaban que en algunos momentos habían sufrido alguna decepción, «Intolerancia» se proyectó a teatro lleno, y durante algún tiempo no se habló entre la gente que alguna relación tiene con los asuntos de cinematografía, de otra cosa que del resultado del estreno de «Intolerancia».

Ahora, recientemente, esta película se ha estrenado en Londres, donde ha obtenido un éxito grandísimo.

¿Cuándo veremos en Madrid esta producción?

Nos aseguran que se pide por ella un verdadero capital, y nosotros preguntamos: ¿Es que en Madrid no hay ningún empresario capaz de arriesgar esas pesetas? ¿Es que el público de Madrid, ese público que a diario llena los principales cinematógrafos, no es acreedor a que un empresario se sienta decidido y arriesgado y le obsequie con la proyección de esta película, que todos deseamos conocer?

Los empresarios tienen la palabra.

### El cinematógrafo en Irlanda

Los empresarios de cinematógrafos de Irlanda están a dos o tres pasos del suicidio, y de esta situación desesperada sólo las autoridades son responsables.

Figúrense ustedes que hace poco se publicó una orden en la que se obligaba a los empresarios de «cines» a que el espectáculo terminase a las nueve de la noche.

Lo que aquí llamamos sección vermouth, es decir, la función de tarde en días de trabajo, en Irlanda no da resultado en la taquilla, pues el público prefiere asistir a los «cines» por la noche.

Ante tales circunstancias, los empresarios han solicitado de los alquiladores una modificación de tarifas que se ponga a tono con la situación. Pero los alquiladores, por toda contestación, han dicho que si ahora el negocio se ha torcido algo, antes, en cambio, los empresarios se hacían ricos y pagaban poco en proporción con la ganancia—por el alquiler de las cintas.

En vista de esto, parece ser que algunos empresarios han decidido cerrar sus locales y otros cambiar de género.

### POR ESOS MUNDOS

El cómico belga Devere, muy conocido en Europa, ha debutado en el cine con la película humorística *Loup, cazador*, en la que revela sus grandes cualidades y su vis cómica especialísima. Según la crítica extranjera, el argumento no es nada del otro mundo, y el acabado de la cinta es apenas aceptable; pero seguramente Devere tendrá ocasión de mostrarse ulteriormente y en mejor ocasión.

\*

En una reunión de cinematógrafistas celebrada recientemente en Inglaterra se aprobó por unanimidad un delicado acuerdo, que por los buenos sentimientos que refleja honra a los peluceros de la rubia Albión.

Se trata de que cada uno de los cinematógrafistas ingleses, por turno, invitará gratuitamente a los niños pobres, abandonados y huérfanos de la guerra a las sesiones de cine organizadas al efecto.

Además, llevados de su generoso arranque, decidieron ir a dar sesiones cinematográficas en los hospitales, casas de curación, de reclusión y maternidad, etc.

**Real Cinema**  
Y  
**Príncipe Alfonso**

Todos los días  
el gran éxito

**La mamá  
de los perritos**

POR  
**Ossi Oswald**

**La dueña  
del Mundo**  
OCTAVA JORNADA

## El cine aplicado al comercio americano

De algún tiempo a esta parte, todos los días se descubren nuevos inventos y utilidades del cine.

A la par que los perfeccionamientos últimos ideados en la edición y proyección de los «films», este gran arte nos revela múltiples e importantes aplicaciones en los diferentes conceptos de la vida moderna.

No se trata hoy del uso del «cine» en los hospitales, ferrocarriles o transatlánticos, ni tampoco de su gran valor educativo en las escuelas y Universidades, ni de las nuevas e interesantes películas científicas que se editan en Berlín, y en las que se registran con gran fidelidad los movimientos del cuerpo humano y el funcionamiento de todos sus órganos. Se trata de una aplicación comercial del «cine», que ha sido recientemente descubierta y puesta en práctica por un inteligente negociante norteamericano, y que, a no dudar, será objeto de imitación por parte de la gente práctica, y por lo tanto de los americanos.

Y sin más comentarios, pasaremos al texto del asunto, que copiamos de un gran rotativo neoyorquino, y que llamará la atención de nuestros lectores, por lo cómodo y eficaz del procedimiento:

### EN ROYALTY

Mañana jueves se estrena en este aristocrático salón la tercera jornada final de la hermosísima novela de J. Ohnet, que tan grandioso éxito está logrando por su interés y magnificencia.

En todo lo que va de temporada no hemos visto película que haya conseguido despertar tanta y tan legítima expectación como ésta, interpretada magistralmente por la bellísima artista rusa Elena Makowska, que se presenta con la esplendidez acostumbrada en esta elegantísima árbitra de la moda.

Son tantísimas las localidades encargadas ya para el estreno de esta jornada, que el aspecto de la coquetona sala de Royalty ofrecerá mañana un deslumbrador aspecto.

También se estrenará una comiquísima obra de Charlot, *Un marido contra Charlot*, que tiene la gracia por arrobas.

**Los argumentos  
de las películas**

### «FORZANDO EL PASO»

Steele, abogado de fama, ateo y cínic, consigue librar de presidio a un reo, median-

«El propietario de una importante Casa de confecciones de Nueva York ha ideado un gran método para facilitar el trabajo de sus viajantes y comisionistas. En vez de traer consigo las anticuadas cajas y mundos de muestras, que, aparte de ser incómodos y pesados, resultan caros de transporte, sus viajantes sólo llevan un pequeño aparato de proyección portátil, y unas cuantas películas filmadas con modelos vivientes y presentando las últimas creaciones de la moda.

El viajante, al visitar a uno de los clientes mayoristas, sólo tiene que proyectar sus cintas, cosa que puede hacerse en cualquier sala, y así el comprador se forma una idea exacta del surtido de mercancías que le ofrecen. Al propio tiempo, el viajante enseña a su cliente diversas muestras de los géneros empleados en la confección de sus modelos, y así pueden hacerse cargo del valor de los mismos.

Si la película proyectada es en colores, el efecto es de una belleza y naturalidad sorprendentes.

Este nuevo procedimiento está causando verdadero furor entre los comerciantes neoyorquinos, habiéndolo implantado ya muchos de ellos en su organización comercial.»

te una elocuentísima arenga que conmueve al Jurado, pero que tiene por fuente el uso de drogas estimulantes.

El joven se desprecia a sí mismo por este subterfugio, y cuando el acusado viene a darle las gracias, él le explica que es un error el haberlo sacado de las garras de la justicia, porque es culpable, a despecho de la famosa arenga.

Steele se casa, descubre que su cuñado ha falsificado un cheque, a pesar de que la familia es excesivamente religiosa, y harto de todo ello, se lanza a un campamento de madereros, donde busca el peligro, y concluye por recibir una tremenda paliza que le deja medio muerto.

A consecuencia de los golpes pierde la memoria de su pasado. Luego, al recobrarla, decide no volver al seno de la sociedad.

Rebelde contra los hombres y contra la Providencia, va de sufrimiento en sufrimiento en el curso de su nueva vida, hasta ir a parar a la casa de un viejo sastre fanático, que lo marca con un hierro ardiente en forma de cruz.

Cada nueva pena acerca a Steele a la regeneración, hasta que al final de la cinta se redime y es, a un tiempo, creyente y bueno.

por caso fortuito, ordinario o extraordinario. Si el arrendatario dejare de cultivar la tierra un año, podrá el propietario rescindir el contrato y desahuciar al arrendatario.

EL GENERAL PRIMO DE RIVERA

Ha experimentado una ligera mejoría el general Primo de Rivera.

LA VOTACION DEL PRESIDENTE

El Sr. Sánchez Guerra ha recibido numerosas felicitaciones con ocasión de la brillante votación que ha tenido.

La votación más numerosa habida en la Cámara la obtuvo el Sr. Moret, y fué de 318 votos, y la que ha seguido en número a la de hoy correspondió al Sr. Villanueva, que sumó 301 votos; pero en esta última, como en la primera, hay que hacer notar que concurrió la circunstancia de haber grandes mayorías.

Como actualmente esa gran mayoría no existe, el resultado de 305 votos que arroja la votación de hoy no puede ser más satisfactorio para el Presidente.

LO DEL AZUCAR ESTA PENDIENTE

Como algún colega habla del acuerdo recaído en el Consejo de ministros último en la cuestión del azúcar, el ministro de Hacienda ha negado que se llegara a tratar de ello en la reunión de ayer.

Fue cuestión que, como algunas otras, quedó, por falta de tiempo para examinarla, pendiente de resolución, habiéndose convenido en tener un Consejo—tal vez se celebre éste pasado mañana—para resolver sobre el asunto.

Sobre éste hará mañana el Sr. Gascón la pregunta que tiene anunciada al Gobierno.

DEL SENADO

El senador D. Antonio Royo Villanova presentará voto particular en el dictamen sobre aptitud legal del Sr. Bartrina, elegido por la provincia de Gerona.

Lo fundará en que este señor es consejero de la Mancomunidad catalana.

Se han leído en el Senado los dictámenes sobre los proyectos de ley de fuerzas navales y de condiciones de ascenso del general La Barrera.

Ambos están conformes con la propuesta del Gobierno.

OTRA PROPOSICION

El Sr. Gasset ha reproducido la que en anteriores Cortes presentó pidiendo que el Congreso declare que es indispensable y urgente llevar a la ley el sistema electoral de representación proporcional, y nombre aquí a ese efecto una Comisión permanente, en la que tengan cabida todos los grupos de la Cámara para redactar la proposición de reforma electoral.

Llevaba el Sr. Gasset, a última hora de la tarde, recogidas las firmas de los señores Alba, Cambó y Lerroux.

UN ALMUERZO

En el Nuevo Club han almorzado hoy los señores Presidente del Consejo, ministro de la Guerra, alto comisario en Marruecos, capitán general de Madrid, los generales Heredia y Los Arcos, presidente anterior del Supremo y jefe de la sección de Ingenieros del ministerio de la Guerra, respectivamente, y el teniente coronel del ejército de Marruecos.

El vizconde de Eza hizo la presentación del nuevo jefe de la sección de Ingenieros al Sr. Dato.

Como el viaje del general Berenguer ha obedecido a la necesidad de jurar el cargo de senador y a recoger a su señora, su regreso a Marruecos será en seguida.

BOLSA DE MADRID

Cotización del día 22 de febrero.

4 POR 100 INTERIOR.—Serie F, 71,60; B, 71,00; D, 71,60; C, 71,60; A, 71,60; G y H, 75,50; Diferentes series, 71,00; Fin corriente, 71,20; Fin próximo, 71,20.
4 POR 100 EXTERIOR.—Serie F, 82,50; E, 82,85; D, 84,20; C, 84,40; B, 84,70; A, 84,70; G y H, 88,00; Diferentes series, 60,00.
4 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 60,00; D, 60,00; C, 60,00; B, 60,00; A, 60,00; Diferentes series, 60,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE.—Serie F, 60,00; E, 60,40; D, 60,80; C, 60,80; B, 60,80; A, 60,80; Diferentes series, 60,00.
5 POR 100 AMORTIZABLE (Emisión de 1917).—Serie F, 60,00; E, 60,00; D, 60,00; C, 60,40; B, 60,70; A, 60,70; Diferentes series, 60,00.
CARPETAS AL 4 POR 100 INTERIOR.—Diferentes series, 60,00.
AYUNTAMIENTO DE MADRID.—Villa Madrid 1918, 26,25; Obligaciones de 1863, 74,00; Expropiaciones Interior 5 por 100, 88,50; Obras del Ensanche, 00,00; 1908 (Deudas y Obras), 00,00; Empréstito de 1914, 00,00.
BANCO HIPOTECARIO DE ESPAÑA.—Cédulas al 4 por 100 89,50; Idem al 5 por 100, 90,80. Idem al 6 por 100, 108,00.
VALORES INDUSTRIALES (acciones).—Banco de España, 540,00; Hipotecario, 245,00; Hisp. noamecano, 000,00; Español de Crédito, 139,00; Tabacos, 270,00; Explosivos, 000,00; Castilla, 000,00; G. Azucarera preferente, 74,00; Idem ordinaria, 36,00; Altos Hornos, 000,00; Duro Felguera, 79,00; Unión Alcohólica, 00,00; Español del Río de la Plata, 272,00; Alicante, 287,00; Norte, 279,00; Andaluces, 000,00.
OBLIGACIONES.—Azucarera: estampilladas, 00,00; Idem no estampilladas, 00,00; Bono Banco España, 4 por 100, 256,00; M. Z. A. 3 por 100, 00,00; Norte, 1905, 00,00.
MONEDA EXTRANJERA.—Francos, 51,95; Libras, 27,80; Francos suizos, 000,00; Dólares, 0,00; Marcos, 11,95; Liras, 25,85.

Vidaparlamentaria

EN EL SENADO LA SESION DE AYER

Comienza a las tres y media. En el banco azul el ministro de Instrucción pública. Jura el cargo de senador el general Berenguer.

Formulan preguntas los Sres. GUILLEN SOL, UBIERNA y DAURELLA.

ORDEN DEL DIA

Aprobada el acta de la sesión anterior, se procede a la lectura del dictamen de contestación al Mensaje de la Corona y enmiendas presentadas, y comienza el debate, poniéndose a discusión la del marqués de Cortina.

(Entran en la Cámara el Presidente del Consejo y los ministros de Hacienda y Fomento.)

El marqués de CORTINA defiende su enmienda. Aboga por la normalización del presupuesto, restricción de los gastos y modificación del concepto de propiedad territorial.

Censura el aumento de circulación fiduciaria, y pide que vuelva a las Cortes la facultad de modificar los aranceles.

También sostiene la necesidad de acabar con la autorización de la ley de Subsistencias. Si continúa la política de desenfreno y de desorganización económica, la peseta sufrirá grandes quebrantos y la crisis industrial se agudizará enormemente.

Combate la aplicación que se ha hecho de la ley de Utilidades. Dice que la minoría romanista no puede prestarse a colaborar con un Gobierno que así falta al respeto a lo acordado por las Cortes.

El Sr. BUGALLAL (D. Darío) contesta por la Comisión. Rechaza el criterio pesimista del marqués de Cortina sobre el estado de nuestra riqueza.

Rectifica el marqués de CORTINA.

El ministro de HACIENDA se extraña de que un hombre como el marqués de Cortina, después de una etapa de gobierno de diez y ocho meses, cometa la injusticia de estudiar tan ligeramente una reforma tributaria, sin tener en cuenta las dificultades que sobre las existentes ya han creado la inseguridad y la zozobra.

Y resulta extraño que no se dé cuenta de que una reforma tributaria aprobada en 1.º de abril no puede producir sus efectos tan rápidamente que sean ya apreciables; no es una reforma perfecta, nadie lo ha pretendido; pero el marqués de Cortina declaró que era justa, razonable y bien intencionada.

Declara necesario el impuesto sobre la renta, para evitar injusticias mayores aún que las señaladas por el marqués de Cortina.

El Gobierno no puede hacer uso de las autorizaciones que le concede la ley de Utilidades; necesita algo más para que sean eficaces sus decisiones: es preciso el mandato imperativo.

Termina diciendo que, obligados por las consecuencias económicas de la guerra, todos los Gobiernos de Europa han tenido una ampliación de facultades, que ante las continuas e inesperadas derivaciones no puede darse por caducada.

En votación nominal se desecha la enmienda por 51 votos contra 53. Se abstienen los cervistas.

Se suspende el debate por haber pasado las horas reglamentarias.

El Sr. TORMO pide que vengan a la Cámara antecedentes del inventario de monumentos declarados nacionales.

El Sr. FABIE se adhiera al ruego. Se fija el orden del día y se levanta la sesión.

EN EL CONGRESO LA SESION DE AYER

La sesión de esta tarde se ha reducido a la fórmula del juramento de los diputados.

A las cuatro menos cuarto entraron éstos en el salón, de frac la mayor parte, algunos de levita, y muy pocos—los socialistas entre ellos—de americana.

Se procedió a la elección de la Mesa definitiva, bajo la presidencia del Sr. Pineda.

El Sr. Crespo de Lara viste el uniforme del Cuerpo de Artillería.

El Sr. Sánchez Guerra obtiene 305 votos en su elección presidencial. Hubo una papeleta en blanco.

Los vicepresidentes obtienen la siguiente votación: Sr. Pineda, 261; Sr. Bullón, 240; marqués de Arzobispo de Ibarra, 192; y Aura Boronat, 182 votos.

Los secretarios obtienen la que sigue: señor Fernández Barrón, 187 votos; Sr. Gil de Biedma, 172; Sr. Arceche, 128; y Sr. Ruiz Valarino, 111.

A las cinco y media empieza la jura. Presta juramento primero el Sr. Sánchez Guerra; después, la Mesa, y a continuación, los demás diputados. Como de costumbre, prometen respetar la Constitución los diputados republicanos, socialistas, tradicionalistas y algún otro.

Discurso del Presidente Después de la jura, el Presidente de la CÁMARA pronuncia el discurso de rigor.

Da las gracias por haber sido designado para el cargo, a cuyo servicio ha de poner toda su voluntad.

Pasa a tratar de la discusión de las actas, que dice—es epíteto de la lucha electoral. Ya, por fortuna, queda a la espalda esa enojosa labor; pero deja su enseñanza de que fue error someter el examen de las actas al Supremo.

El Presidente debe proclamarlo y al Gobierno toca poner remedio.

Recuerda los más brillantes períodos del sistema parlamentario en España. No puede decirse—añade—que el régimen ha fracasado, aquí donde las Cortes se hacen para cerrárselas. (Bien.) Cuando se equivoca el sistema y sale el Parlamento de los Gobiernos y no los Gobiernos del Parlamento. (Muy bien en la izquierda.)

Creo que cuando lleguen al estudio del Parlamento los graves problemas nacionales callará la pasión política.

En el camino de la abnegación y del sacrificio por la patria, por nadie se dejará el adelantar.

Termina reiterando su gratitud a los diputados, y después de declarar oficialmente constituido el Congreso, levantó la sesión, a las seis y cinco minutos.

RECIPROCIDAD

Medidas contra los extranjeros

Los Gobiernos de todos los países, sin excepción alguna, están tomando medidas para dificultar la estancia en ellos de súbditos extranjeros. Motivan esos rigores la conveniencia de defender la seguridad y la paz interior en cada una de esas naciones, y de añadir velar por los propios intereses económicos, librando de competencias perjudiciales en el trabajo y los provechos en los negocios. Además, hay los registros en la frontera, y no se permitirá salir con dinero, ni en moneda ni en billetes.

En Francia, por ejemplo, pronto se discutirá y se votará en la Cámara de Diputados un proyecto de ley que establece las disposiciones siguientes:

«Todo extranjero de más de quince años que entre en Francia debe hacer inmediatamente una declaración de identidad y de nacionalidad a la persona que los albergue o que los emplee.

Dicha disposición afecta al extranjero que reside en Francia y que cuente quince años.

Toda persona que hospede en su casa, mediante pago o gratuitamente, a un extranjero, ejerza o no la profesión de hospeder, lo mismo que toda persona que emplee a dicho extranjero, se halla obligada a exigir de él esa declaración, y caso de negarse, dar cuenta de la negativa al comisario de Policía, o si no hay al alcalde de la localidad.

El extranjero que quiera ejercer una profesión o que establezca su residencia en Francia, está obligado a solicitar tarjeta de identidad del alcalde o del comisario de Policía en el punto de su residencia.

Ningún extranjero podrá ejercer en Francia, sin una autorización del Gobierno, las profesiones siguientes: agente de Aduanas, comisionista de transportes, agente para informes, de inmigración, de emigración y de tránsito por Francia de trabajadores extranjeros, director de Agencias de colocación, hospeder, dueño de café y taberna, director, administrador o propietario de periódico.

Contra las infracciones a las disposiciones de la ley se establecen penas severas: multa, prisión de dos a seis meses y expulsión.

No puede negarse a ninguna nación el derecho a adoptar cuantas garantías estime procedentes para la seguridad interior.

Pero también es sagrado el derecho a la reciprocidad. España debe seguir igual camino, imitando el ejemplo de fuera.

Indudablemente más peligro en todos sentidos pueden ofrecer los extranjeros en España que los pocos españoles que emigran puedan ofrecer en otros países.—C. de E.

Medicina y médicos

Oposiciones de auxiliares sanitarios

El día 7 de marzo comenzarán los ejercicios del concurso-oposición para proveer las plazas de auxiliares sanitarios que forman parte de la brigada sanitaria central.

Forman parte del Tribunal el sujeto de la brigada, D. Julio Blanco, como presidente, y como vocales los Sres. Ortiz de Landaruce y Gil y Gil.

Auxiliares mecánicos

También el 7 de marzo comenzarán los exámenes de auxiliares mecánicos, en el Instituto de Alfonso XIII.

Servicio de Higiene

Oposiciones

Se ha convocado a oposición para subinspectores de Higiene.

Las vacantes a cubrir son siete para médicos reconocedores y dos para el servicio del laboratorio.

El plazo de presentación de instancias caduca el 15 de abril y las condiciones que se exigen son: ser español, no exceder de cincuenta años de edad y poseer el título de licenciado o doctor en Medicina y Cirugía.

Los derechos que abonarán los opositores serán 30 pesetas.

El mismo día en que terminen los ejercicios el Tribunal elevará la propuesta de aprobados a la Inspección general de Sanidad, por riguroso orden de calificación.

Reglamento de los Colegios de Médicos

Por real orden han quedado modificados los artículos del reglamento de los Colegios de Médicos.

La Gaceta del 23 del actual publica las modificaciones que se refieren a la misión que realizan socialmente estas entidades oficiales.

P. T.

DEGENERACION

Los nietos de Don Juan

No pocas veces me he preguntado: ¿Para qué nació Don Juan? ¿Para seducir mujeres? ¿Para dejarse conquistar por ellas? ¿Para que los autores dramáticos abusaran de él? Para todo eso y para algo más puede que viniera al mundo. Abandonemos los otros aspectos.

Reduzcámonos al tercero de los que se acababan de indicar concretamente. Es incontestable que los autores dramáticos abusaron y siguen abusando de Don Juan. Molière, con ser Molière, comenzó la serie de los grandes abusos. Metió mano en el Don Juan de Tirso de Molina, que era un joven seductor, para convertirlo en un canalla. Por su carácter y por sus actos tiene el Don Juan de Molière no poco de repulsivo. Sobre ser mala persona se agarra, cuando le conviene, a la hipocresía, para fingirse hipócrita sin serlo. Y ya dijo Lemaitre que «Don Juan Tartufo no es Don Juan».

Pero Molière era Molière y su Don Juan, aunque falsado, vive y ha de vivir per omnia secula. En peores manos habla de caer, dando tumbos, el eterno burlador. He ahí el Don Juan servido recientemente por Bataille en su obra *L'homme à la rose*. ¿Qué decadencia la del héroe que nació español y fué transplantado a casi todos los países! Ese Don Juan de Bataille se ha convertido en Don Nadie. Desde el punto y hora en que las gentes le creen muerto, puede convenirse de que vivía del prestigio de que le rodeaban los demás. Con un nombre supuesto, las mujeres le volverán la espalda. Ya no quedará para él más que una conquista: la de la cocinera. Conquista fácil, considerando que en el mundo hay muchas cosas que pueden adquirirse por dinero.

Don Juan ha logrado sobrevivirse para hacer el ridículo. ¿Valía la pena de sobrevivir? Tras el de Bataille viene el de Rostand, obra póstuma que estos días constituye en París la actualidad literaria. *L'Illustration* ha publicado *La dernière nuit de Don Juan*. El autor de *Cyrano* comenzó a escribirlo en 1911. Le Bargy le había pedido algo nuevo, pero breve, para la noche de su despedida de la Comedia Francesa. Así nació *La última noche de Don Juan*, obra de cierta importancia; al menos de alguna extensión. Y a Le Bargy le pareció que era caso de conciencia representarla una sola noche. Fue reservada la obra para la Porte-Saint-Martin. Iba a ser estrenada en 1914. La guerra dispuso las cosas de otro modo. Gracias a *L'Illustration* acabamos de conocer, antes de que haya sido representada en un teatro, *La dernière nuit de Don Juan*. Entre los Don Juanes de Bataille y de Rostand hay cierta analogía. Desde luego, coinciden en el punto de la degeneración. También el de Rostand se sobrevive para tener la desgracia de caer en el ridículo. *La última noche de Don Juan* toma al héroe en el instante en que el Comendador lo ha introducido en el infierno.

Pero el diablo, no sabemos si compasivo o con ganas de divertirse, indulta a Don Juan, concediéndole diez años más de vida. Así nos lo refiere el prólogo. Esos diez años han transcurrido cuando el acto primero comienza. Nunca tuvo Don Juan buena memoria al acercarse el cumplimiento de los plazos. Este se lo tiene que recordar Esganarello, que volvió a su servicio y sigue tan relativamente tímido y tan decididamente sermoneador como en sus días mejores. Vendrá el diablo en busca del alma de Don Juan, que por tantas razones le pertenece. Y entonces nos conveneceremos de que el indulto fué otorgado con propósito decidido de bromear. Llega, en efecto, el diablo, bajo la apariencia de un individuo que maneja los hilos de un retablo de fantoches. Da una representación para que coincida el momento en que el diablo se lleva a Polichinela con el instante en que ha de hacerse dueño del alma de Don Juan. Y aun apura la diversión haciendo que el héroe se encuentre con las mujeres por él seducidas. El encuentro tiene para Don Juan una consecuencia terrible: saber que en rigor, de verdad no las sedujo, no las amó, sino que fué seducido por ellas, juguete de ellas. Nada de burlador: sencillamente burlado. No fué el que más conquistas realizó: fué el que se dejó atrapar más veces. Y el diablo se da el gusto de condenarle—más bien por tontería que por seductor—; pero no al fuego eterno, sino a convertirse en fantoche. Con eso, en el retablo del demonio hay una manoneta más. Se llama *¡El conquistador!* Esta obra póstuma de Rostand acusa una decadencia indudable. Las mismas estrofas del poema no están a la altura del estro que resplandeció en *Cyrano*, *L'aiglon* y *Chantecler*. Con razón ha dicho Henry Bidou que hay que desconfiar de las obras póstumas. ¿Habéis visto a qué extremos de degeneración han llegado los nietos de Don Juan? Pues todavía no lo sabéis todo. Oíd. En el teatro de la Ópera, también en París, acaba de presentarse un nuevo Don Juan. Tan a menos ha llegado que ya ni su nombre aparece en el título. *¡Les scrupules de Sganarelle!* El criado ha conseguido montarse sobre su señor. Después de todo, el autor, Henri de Régnier, no ha hecho sino llevar a sus últimas consecuencias lo que Molière apuntara. El achicamiento de Don Juan ha llegado aquí a término tan inconcebible como el que supone el hecho de representarlo una actriz y no un actor. Acaso esta inversión case muy bien con los tiempos que corremos. Y, sin embargo, nos cuesta trabajo admitir que Don Juan, abuelo de tantos nietos, ha tenido una nieta. Considémosnos mirando a los nuestros. El de Tirso de Molina será todo lo simple que se quiera. El de Zorrilla será

todo lo fanfarrón que estades gustos. Pero ¡vive Dios! que ambos son muy machos y nos llegó para nosotros la hora de ofrecer unas faldas ni a Don Juan de Mañara ni a Don Juan Tenorio.

F. AZNAR NAVARRO

El que perfora la roca, el industrial, el que escribe, nunca en lo sublime toca, ni un pensamiento concibe si no se enjuga la boca con Licor Polo de Orive.

Las minorías contra el Supremo

Una proposición inmediatamente de constituirse el Congreso fué presentada la proposición siguiente:

«Artículo único. El artículo 53 de la ley de 8 de agosto de 1907 será sustituido por el siguiente:

«Artículo 53. La Junta escrutadora extenderá un acta por duplicado, que suscribirán todos los individuos presentes al acto. De estos dos ejemplares, el uno quedará archivado en la Junta con el expediente electoral, y el otro se remitirá a la central del Censo si de la elección de diputados a Cortes se trata, y a la provincial del Censo en las elecciones municipales.

El reglamento del Congreso determinará el procedimiento para el examen e informe de las actas en las elecciones de diputados a Cortes.

Aunque en las actas de escrutinio no se haya hecho constar ninguna protesta ni reclamación, todo candidato derrotado en elección de diputados a Cortes tiene el derecho de dirigirse al Presidente del Congreso pidiendo la revisión del expediente electoral para aportar pruebas y testimonios que acrediten la ilegalidad o nulidad de la elección, no obstante no figurar en el acta de proclamación ninguna protesta o reclamación.

El Congreso podrá reclamar de todas las dependencias del Estado, de las Diputaciones provinciales y de los Ayuntamientos cuantos datos y documentos estime necesarios o útiles para el desempeño de su cometido, así como abrir informaciones respecto de hechos no bien averiguados, encomendando la práctica al funcionario público que considere más adecuado para ello.

Lo dispuesto en este artículo se aplicará a las elecciones generales y a las parciales de diputados a Cortes.»

Palacio del Congreso, 22 de febrero de 1921.

Santiago Alba, conde de Romanones, Melquíades Álvarez, Alejandro Lerroux, Julián Besteiro, Francisco Mañá y Rafael Gasset.

Desde Barcelona

Los imponentes de la Caja de Ahorros

Barcelona, 22.—Continúa el pánico entre los imponentes de la Caja de Ahorros.

Esta mañana acudió gran número de éstos a dicho local.

Se ha comprobado que hay una serie de sujetos, que se colocan en los alrededores de la Caja, que aumentan el pánico entre los imponentes al aconsejarles que retiren sus ahorros.

Ha llegado a ser tan grande esta mañana la afluencia de gente, que tuvo que intervenir la Policía, cerrando la puerta del local, por ser imposible poder contener tanta como ha acudido a retirar los fondos.

Los acreedores del Banco

En la reunión celebrada por un importante grupo de acreedores del Banco de Barcelona se acordó dar un amplio voto de confianza al Consejo directivo para buscar solución al conflicto en la forma que crea más conveniente.

Detención de un sospechoso

Barcelona, 22.—Siguiendo instrucciones del jefe de Policía, los funcionarios del Cuerpo de Vigilancia han detenido a Juan Tarrazó Giner, de diez y siete años, abafal, al que le fueron ocupadas dos pistolas automáticas y cuatro cargadores.

En el registro practicado en su domicilio le fueron encontradas postales con retratos y autógrafos de anarquistas, algunos pasquines dirigidos a los soldados, y una fórmula para fabricar explosivos, con otros documentos por el estilo.

Este sujeto está considerado como peligroso, por sus propagandas terroristas y de otras ideas disolventes.

Agresión contra un patrono

Barcelona, 22.—El médico particular don José Vila ha denunciado en la Delegación de Policía del distrito de la Universidad, que habiendo sido llamado por la familia del contratista de obras D. Antonio Migó, habitante en la calle de Montaner, para asistir a éste, al hacerlo le apreció una lesión de pronóstico reservado en la cabeza, que, según declaró el Sr. Amigó, se la había producido un obrero que tenía empleado en la obra en construcción de la calle de Fontanella, número 9, al que había despedido.

Se han dado órdenes a la Policía para que haga gestiones, a fin de detener al agresor del Sr. Amigó.

MAGNESIA BISHOOP

Los Sres. ALFRED BISHOP LTD., de Londres

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP

CITRATO DE MAGNESIA EFERVESCENTE BISHOP

TAMBIEN HALLARAN A LA VENTA SUSALINO DE FRUTAS NATURALES BISHOP

que todo el mundo debería usar constantemente porque, tomado en ayunas, vigoriza las funciones del estómago, hígado y riñones, y contribuye poderosamente a la conservación de la salud. El salino de frutas naturales BISHOP es indispensable para enfermos de estómago, hígado y riñones, y para los gotosos y reumáticos. Pueden tomarlo los diabéticos, porque no tiene azúcar.

LOS PRINCIPES DE CROY

Para guerrear, alemanes; para cobrar, franceses

La familia de Croy es de antiguo abolen...

En Francia tuvo tres señores en la com...

Por qué? La razón era bien sencilla. Los herederos de esa fortuna se declararon alemanes...

Pero desde el momento que tomaron las armas contra Francia, perdieron la nacionalidad francesa...

En cuanto a la conducta del Príncipe Antonio, el procurador de la República en Valenciennes...

En esas condiciones no es de creer que vuelvan a cobrar las rentas de los tres señores...

Informaciones americanas

Muerte del general Reyes Santa Fe de Bogotá.—Ha fallecido el general Reyes, ex Presidente de la República de Colombia...

Una ciudad inundada La Paz.—A consecuencia de haberse desbordado el río Mamore, se ha inundado totalmente la ciudad de Trinidad...

Muchas casas se han derrumbado y otras amenazan ruina.

En el campo se han producido también grandes destrozos, originados por las aguas, que han barrido las cosechas.

Han quedado sin albergue millares de familias.

El Gobierno envía socorros. Ha habido algunos muertos y heridos.

Multitud de ganado ha sido arrastrado por las aguas, sobre las cuales flota toda clase de muebles y útiles de labranza.

LA COMPANIA DE MADERAS Madrid, Argumosa, 14, teléfono M-689. Bilbao, Santander, Gijón, San Juan (Avilés), Pasajes, Alicante, Huelva.

ASOCIACION DE LA PRENSA

GRAN FESTIVAL ARTISTICO

Ultimados los detalles del grandioso festival artístico organizado por la Asociación de la Prensa...

PRIMERA PARTE

Concierto por la Orquesta Filarmónica, dirigida por el maestro Pérez Casas.

SEGUNDA PARTE

Primero. Canciones por el barítono Cesare Formichi, del teatro Real.

bert. Ambos artistas serán acompañados al piano por el maestro Guervós.

TERCERA PARTE

Danzas por la señorita Alicia Vronska, del teatro Real.

En la Asociación de la Prensa, Carretas, ro, se despacharán las localidades para tan estupendo acontecimiento musical.

CASA REAL

Han cumplimentado a S. M. el Rey el general Sr. De los Arcos, el coronel Sr. Gil Yuste y los tenientes coroneles Tur y Castro.

Su Majestad la Reina doña María Cristina, acompañada de la marquesa de Mootezuma y de su camarera mayor, la duquesa de la Conquista...

Ante Su Majestad se efectuó el reparto de premios, consistentes en ropas, a las niñas de dicho Colegio.

DE TEATROS

AMALIA ISaura

Amalia Isaura tiene en Madrid muchos admiradores. Como actriz del Español, como tiple de Apolo y como cultivadora de las variedades...

LOS CASEROS

LO MISMO QUE ANTES

Continúan haciendo los caseros lo que les da la gana y cobrando cuanto quieren.

¿Qué importa que bajen las subsistencias unos céntimos en kilogramo si las casas continúan subiendo de precio?

Mientras no haya un Gobierno que legisle seriamente sobre alquileres y organice medios para hacer efectivas las sanciones penales...

Seamos prácticos y emprendamos una activa y enérgica campaña hasta lograr que los alquileres recobren un tipo justo...

Información militar

Asuntos de Guerra El general Berenguer.—El alto comisario estuvo esta mañana conferenciando con el ministro de la Guerra durante largo rato.

Su conversación fue tan extensa, que el vizconde de Eza no despachó hoy los asuntos de su departamento...

FIRMA REGIA CASA DE LA VILLA

Su Majestad el Rey ha firmado los siguientes decretos: MARINA.—Concediendo la libertad condicional al corregido Manuel Hernández Olazaguirre.

Señalamiento de pagos

Los individuos de Clases Pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la Pagaduría de esta Dirección...

SUCESOS DEL DIA

La víctima de un crimen La protagonista y víctima de un suceso pasional ocurrido el día 1.º de enero en la lechería del número 8 de la calle de la Alameda...

En el trabajo Trabajando en la calle del General Martínez Campos, núm. 6, se produjo lesiones de pronóstico reservado el operario Manuel Arias López...

Dentollada La niña Angela Escalada Aragón fue mordida en la calle del Españoleto, donde vive, por un perro vagabundo.

Por recomendación D. Juan Manuel Martínez Cimarra, dueño de la sastretería de la calle de Ventura de la Vega...

Homenaje a D'Albert Con motivo de haber llegado a Madrid para dar unos conciertos en el teatro de la Comedia...

Terminado el almuerzo, el maestro Bretón hizo la presentación del pianista. Después, D'Albert dió las gracias por los elogios que había hecho de él D. Tomás Bretón...

En su casa de Castropol (Asturias), y después de rapidísima enfermedad, ha fallecido el honorable coronel, retirado, de Sanidad Militar, D. Inocencio Parto Lastra.

BUENA RECOMPENSA recibirá quien haya encontrado y devuelva 2.000 pesetas en billetes de 100 pesetas...

Ultima hora Washington.—Anoche se ha publicado la lista del Gabinete que el nuevo Presidente de la República, Mr. Harding, ha constituido como sigue:

Secretario de Estado, Charles Hughes. Tesoro, Andrew William Mallon. Guerra, John Wingate.

Cuarenta días en un sueño Roubaix.—Una señora residente en Lanoy, llamada Mme. Lemaitre, de treinta y cuatro años de edad...

Soldados ingleses asesinados Londres.—Un comunicado oficial del Castillo de Dublin dice que ayer por la mañana se han descubierto en los alrededores de Woodford (Condado de Galway) los cadáveres de tres soldados ingleses...

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas...

LABORATORIOS BOTANICOS.—Sección, n.º 2 Ronda San Pedro, 11.—BARCELONA

Soberano remedio para la rápida curación de las afeciones del pecho...

ANUNCIOS Valverde, núm. 8. E. Cortés ESQUELAS Valverde, núm. 8.

PARA COMPRAR BARATO los Grandes Almacenes de la PUERTA DEL SOL, n.º 15 (esquina a Alcalá)

POR 54 PESETAS, VESTIDOS DE EOLIEENNE DE SEDA

Lotería núm. 10 Remite billetes a provincia y extranjero y del 21 de mayo a Rita Seoane, Mayor, 37.

Nuevas grandes rebajas en toda clase de tejidos, por reforma del local y fin de temporada. ALMACEN DE TEJIDOS 15, SEVILLA, 16

El gran sabio, ABATE HAMON, ha descubierto la manera de curar radicalmente, sólo por medio de plantas...

PAPEL WILINSI Soberano remedio para la rápida curación de las afeciones del pecho...

LA MODA

EL ESPEJO MÁGICO

Supongo, lectoras, que nunca os separáis de ese indispensable compañero; con su ayuda hemos conseguido las mujeres de este siglo detener casi la acción de los años, envejecer muy lentamente y esto por la sencilla razón de que hemos querido no envejecer.

La existencia del espejo no tendrá límite, porque en todos los siglos la mujer lo considerará su fiel e inseparable amigo y tendrá el privilegio de reflejar eternamente las sonrisas femeninas.

Para el tocador elegid con preferencia un espejo antiguo; están muy de moda especialmente los de Luis XIV y Luis XV con sus marcos delicadamente adornados. Será una coquetería muy agradable la de reflejar nuestra imagen en esa luna en que las marquesas de otros tiempos se miraron para pintarse sus lunares.

También son bonitos los espejos de mano en porcelana antigua con guirnaldas y travessos amorcillos rodeando la ovalada luna.

Estos espejos de mano son imprescindibles para dar los últimos toques a un peinado o para mirar muy a la luz el último retoque final.

En cambio para el bolsito aconsejo un espejito minúsculo y archimoderno; cuanto más original e imprevisto sea, mejor conviene al efecto. En este espejito de bolsillo, ¿por qué os miráis tan furtivamente? Es muy natural el que deseéis arreglar el desorden de un mechón de cabello rebelde o el ligero brillo del cutis después de un paseo. Hacedlo con franqueza, naturalidad y sin falsas vergüenzas. En vuestra discreción está el hacerlo; es un momento oportuno en que pueda pasar más inadvertido.

(Este consejo, naturalmente, no va para los lectores; les recomiendo el no emplear



Un vestido sencillo, de paño gamuza con unos redondeles cortados y sobrepuestos de su misma tela. Es de notar la originalidad del cuello.



Para una elegante que partía a la Costa Azul fué creado este modelo, de paño «belge» con unos círculos rojos bordados, en el centro de los cuales se encuentra la abertura del bolsillo.



En terciopelo de lana rojo oscuro, con una curiosa sobrefalda y unos bordados de azabache negro.

Use usted productos

**ROBERTS**

En todas las perfumerías

espejito de bolsillo, ni ningún otro espejo... en público. Somos muy intolerantes sobre este punto y nos causa mucha risa el ver que un caballero cuida su «belleza».) Si nos está permitido el hacer uso del espejo en toda ocasión, no debemos hacer este honor a todos los espejos. Ejemplo: pasamos por la calle, el brillo de un espejo nos detiene ante un escaparate y ni siquiera nos damos cuenta de que ostenta latas de pimienta y botes de mostaza; imaginamos el efecto que produce al que nos acompaña el ver nuestro rostro sonreír reflejado entre un rosario de longanizas y unos paquetes de macarrones.

Y cuando el espejo adorna vuestras casas colocado sobre un mueble, tened la coquetería de que unas flores o ramas se reflejen en ellos. No hace falta una gran cantidad de flores; unas pocas colocadas con gusto son suficientes para producir el mágico efecto.

Un alma artista colocó frente a un espejo de tocador una esbelta estatuita que representaba una ninfa arreglándose sus cabellos y que se pasaba la «vida» mirándose en el espejo, como el bello Narciso en los arroyuelos.

Por el arreglo del francés,  
MARIA DE MUNARRIZ

El mejor dentífrico

**CORALINE**

PEDIDO EN TODAS LAS PERFUMERÍAS

**Emplastos Alcock**  
Marca Aguila.  
(Fundada en 1847).  
El Medicamento Mas Maravilloso Del Mundo Para Uso Externo.

Dolores en la Espalda. Los Emplastos Alcock no tienen igual. Fortalecen los Espaldas Débiles de manera incomparable.

Dolores en el Costado. Los Emplastos Alcock los alivian pronto, y al mismo tiempo fortalecen el costado y dan energía.

El Emplasto Alcock es el primitivo y legítimo. Este Emplasto es el remedio universal y se vende en todas las Boticas del mundo civilizado. Aplicado donde quiera que se sienta dolor.

Quando necesitéis una píldora **Píldora Brandreth** (Fund. en 1752).  
para Estreñimiento, Bile, Dolor de Cabeza, Desvanecimientos, Indigestión, etc.  
Agentes en España—J. URIACH & CA., Barcelona.

“Vale más prevenir que curar”



No esperéis a que vuestros dientes principien a cariarse para adoptar los medios necesarios que lo impidan. El dolor y la molestia del empuje y de la extracción son los resultados del abandono y del empleo de malos dentífricos.

El uso diario de la “Pasta Dentífrica Euthymol”—el dentífrico científico—permite tener una dentadura sana y buena. No sólo limpia perfectamente los dientes, sin perjudicar el esmalte, sino que contiene además un antiséptico capaz de matar en 30 segundos los gérmenes de la caries dentaria. Hace desaparecer a la vez el olor de la boca y deja una sensación agradable de limpieza y de frescura.

**Euthymol**  
PASTA DENTÍFRICA

Mata los gérmenes de la caries dentaria en 30 segundos

Se vende en todas las farmacias, droguerías y perfumerías del mundo.

Los Sres. Parke, Davis & Co.

50, Beak Street, Londres, W.

remiten gratuitamente a cuantos lo pidan un folleto interesante que trata de una manera científica de la causa de la caries dentaria y medio de prevenirla. (Se ruega escribir bien claro el nombre y la dirección)

**CATARROS antiguos y recientes**  
**TOSES, BRONQUITIS**  
radicalmente **CURADOS**  
POR LA  
**SOLUCION PAUTAUBERGE**  
que procura **Pulmones robustos**, despierta el **Apetito**, aumenta las **Fuerzas**, seca las **Secreciones** y preserva de la **TUBERCULOSIS**

L. PAUTAUBERGE, 10, rue de Constantinople, Paris y todas Farmacias

**¡El que no anuncia no vende!**  
Pedid siempre, antes de hacer vuestra publicidad, nuestra última tarifa de precios. Presupuestos con dibujos gratis para anuncios en toda la Prensa de España, vallas, teatros, tranvías, luminosos, álbums carreras de caballos, vitrinas, etcétera

**Empresa Anunciadora “Los Tiroleses”**  
Conde de Romanones, 7 y 9, entresuelos  
Fundada en 1885 - Teléfono 331 M - Apartado de Correos núm. 40

**POLICIA PARTICULAR**  
Vigilancias personales. Informes en todo el mundo. Peticiones para divorcios y herencias. Preciosos, 64, MADRID

**OFICINA TECNICA DE PUBLICIDAD**  
PIAMONTE, 10,

**DINERO**  
Hipotecas fincas Madrid, provincias, por letra a propietarios. Compra, venta de fincas. Colocación de capitales en operaciones inmejorables, buen interés. Tramitación rápida testamentarias, declaraciones de herederos y expedientes de utilidad y necesidad. Fuencarral, 39 y 41, de 4 a 7. Monedero

**SEÑORES ANUNCIANTES**  
PEDID TARIFAS GRATIS EN LA AGENCIA DE **José Domínguez**  
Plaza Matute, 8, 2.º MADRID  
La casa más económica de Madrid.

**AVISO**  
La casa que paga más por toda clase de alhajas, de oro, plata, platino, dentaduras y PAPELETAS DEL MONTE es Plaza Santa Cruz, 7. Platería. — Teléfono 772 M

**SARNA**  
ANTISARNICO MARTI  
El único que la cura sin baño. Véndese en todas las buenas farmacias.

Barriopedro. Sastrería americana. Contado y crédito, ocho meses. Montera, 3.

**CAPSULAS DE QUININA PELLETIER**  
Las Capsulas de Quinina de Pelletier son soberanas contra las **Fiebres**, las **Jaquecas**, las **Neuralgias**, la **Influenza**, los **Resfriados** y la **Grippe**.

**A. Vallejo. Fabricante de muebles, decoración y arte en todos los estilos antiguos y modernos.** Pídanse proyectos y presupuestos. Exposición: Plaza de Celenque, 1.

**Motores CROSSLEY**  
PARA ACEITES CRUDOS Y REFINADOS  
**ALBERTO S. MAUDE**  
GRAN VÍA, 1.—APARTADO NÚM. 584.—MADRID

**MATERIAL FERROVIARIO**  
Compramos carriles, vagones, vagonetas, molinos, material de hierro y motores.—Pelagos, 3, entresuelo. S. A. LA VASCONGADA

LEGITIMOS  
NEUMATICOS  
INGLESES

**DUNLOP**

Agencia exclusiva de España y Portugal para los productos THE DUNLOP RUBBER C.º LTD., Birmingham (Inglaterra).

**SOCIEDAD ESPAÑOLA DUNLOP (S. A.)**  
MADRID: Claudio Coello, 106.  
BARCELONA: Rambla Cataluña, 78.  
Telegramas, Telefonemas DUNLOP

**TODOS LOS ASMA**  
CURACIÓN PRONTA Y SEGURA CON LAS **PASTILLAS del Dr. ANDREU**  
De venta en todas las Farmacias

Los que tengan **ASMA** o sofocación usen los **Cigarrillos antiasmáticos** y los **Papeles azoados del Dr. Andreu**, que lo calman en el acto y permiten descansar durante la noche.

**OCASION**  
Se venden: Automóvil «Apperson» doble faeton, siete plazas, ocho cilindros, nuevo. Automóvil «Brasier» cabriolet, seminuevo. Detalles: Vicent González, Arco de Ladrillo, Valladolid.

VENDO casa Andrés Mellado, final, alquilada en 19.000 pesetas, por 43.000 duros.  
**COLON, 1**

**ESTERAS**  
linóleo, terciopelos, hules, gran saldo. Teléfono 49-65  
**SAN BERNARDO, 2**

Antes de comprar específicos nacionales o extranjeros y recetas, preguntar precios en Puebla, 11, farmacia. Tenemos el **Depurativo Radical** mejor del mundo.

**BORDADORAS** a mano y máquina Cornely, faltan. Salvador Fco, Relatores, 24.

**ANISOSA**  
Nuevo preparado compuesto de bicarbonato de sosa purísimo y esencia de sal. Sustituye con gran ventaja al bicarbonato en todos sus usos.

**SOLUCION BENEDICTO**  
glicero-fosfato de cal con **CREOSOL-TAL**. Tuberculosis, catarros crónicos, bronquitis y debilidad general

DEPOSITO: **DR. BENEDICTO**, San Bernardo, 41, Madrid. Venta: Principales farmacias de España.